2.1 Modelos

Representacao de um sistema fisico (prototipo) que pode ser utilizado
para predizer o comportamento de alguma caracteristica do sistema.
Podem ser matematicos, computacionais, fisicos, . ..

2.2 Semelhanca

Caracteristica que faz com que os dados obtidos em testes com modelos
possam ser transpostos por escala e predizer caracteristicas do prototipo.

3 tipos:




a) Geomeétrica: dimensoes®
b) Cinematica: velocidades no escoamento!

c) Dinamica: forcas aplicadas. Grupos adimensionais tém que ter
o mesmo valor no modelo e no protétipo.

Dinamica = Cinematica = Geométrica

2.3 Escalas

Razao entre o valor de uma grandeza no modelo e o valor da mesma
grandeza no prototipo.

Yrazao de escala linear, angulos e direcoes do escoamento preservados.
Iparticulas homélogas atingem pontos homélogos em tempos homélogos
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Exercicio 2
Um hélice de 6 m de diametro desloca um barco com V = 7.5m/s,

girando a 120 rpm. Para um modelo geometricamente semelhante, escala
1:10, usado para medir a forca axial F', determine qual a velocidade e
rotacao do modelo, V,,, e n,,,, para que haja semelhanca completa. Nessa
condigao, qual a escala das for¢as? Dado: F = f(p,V,D.n,qg).




Solucio: d cio 1 F  (nD gD
olucao: do exercicio 1, VDI o\ v 7

Igualando os adimensionais para semelhanca completa:
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Exercicio 3

A queda de pressao num escoamento permanente incompressivel viscoso
através de um tubo retilineo horizontal é funcao da massa especifica, p,
velocidade média do escoamento, V, diametro do tubo, D, comprimento
do tubo, ¢, viscosidade dinamica do fluido, p e rugosidade média da
parede interna do tubo, . Expresse esta relacao funcional em forma

adimensional.

Solucao: Ap = f(p,V,D,l, i, e)
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Matriz dimensional:

Ap| p |V ID| | pule
M| 1 |[1T,0]010]1]0 (m — posto — 3)
-1 -3} 11 ]1]-1]1
tfl-210|-1]0(0]-1]0

1 Usaremos p, V e D

5 {n—m=4eqs.}

Il = Ap p*VPDe = (ML™'t~2)(ML=®)*(Lt~")?(L)° = M°L°t0
M:14+a=0 = a=-—1
IL: =1 —3a+b+c=0

t]: —2—b=0 = b=-2




Substituindo os valores de becnaeq. deL:c=1+2—-3=0

_ Ap

I, = —&
1 P

[, = £ pVPDe = (L)(ML=3)?(Lt~1)*(L)® = M°L°t°

M|: a =0
L: —1—-3a+b+¢=0
t]: —b=10

Substituindo os valores de a e b na eq. de L: ¢ =1
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My = p p*VPDe = (ML~1t~1)(ML3)2(Lt~1)%(L)c = MLOt°




Ml:14+4a=0 = a=-1

L: —1—3a+b+¢=0

t —1-b=0 = b=-1
Substituindo os valoresdeaebnaeq. deL:c=1+1-3=-1
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I, = e p*VPD° = (L)(ML=3)2(Lt~1)*(L)c = MLY%
M]:a =0

Ll: = 1—3a+b+c¢=0

t]: —b=0




Substituindo os valores de a e c na eq. de L: ¢ =1




